

網晒支付寶十年賬單

上海人做敗家王

內地第三方支付平台支付寶日前發佈了自2004年公司成立以來用戶的「十年賬單」，引得不少用戶紛紛在網絡及微信上晒出自己的支付寶賬單。支付寶方面提供的數據顯示，自2004年以來，內地民衆通過支付寶進行網絡支付的總支出筆數為423億元（人民幣，下同）。從省份排名看，上海以人均支付金額38,561元居首位，北京排第二。除了購買餘額寶（由支付寶為個人用戶打造的餘額增值服務）之外，生活繳費、信用卡還款、手機充值、轉賬是人們使用支付寶時最常用到的四個功能。

■香港文匯報記者 胡瑋燦 上海報道

支付寶是由阿里巴巴集團於2004年12月創辦的第三方支付平台，原本隸屬於阿里巴巴集團，現在為阿里巴巴集團的關聯公司。

粵浙滬京蘇排前五

「支付寶十年賬單」發佈後，不少網友晒出了幾十萬、上百萬，甚至上千萬的賬單。有網友表示，原來十年間在支付寶裡花的錢，早就夠買一輛車或是付一套房子的首付了。但也有人對此賬單表示質疑，有網友直言，賬單中的排行榜功能涉及侵犯隱私，自己的賬單都能被

支付寶上的好友看見。

根據支付寶發佈的數據，從十年的總支付金額內地佔比來看，廣東、浙江、上海、北京和江蘇穩坐前五，分別為15.5%、12.5%、9.3%、9%和8.8%。其中人均支付金額上海最高，北京以33,562元緊隨其後。但按城市排名來看，北京、上海卻不及浙江的杭州、金華兩座浙江城市，該兩城今年人均支付寶支付金額分別為44,197元和39,964元。

此外，隨着智能手機的普及，移動支付越來越成爲主流。2014年全國支付寶移動支付迅猛增長，佔整

個支付寶總體支付的比例達到了54%。其中，中西部地區移動支付普遍高於東部地區。

支付寶根據數據分析指出，「80後」是申購餘額寶的中堅力量，按人數計算，「80後」佔到全體用戶的43.9%。

江西現民國「公僕考試及格證書」

江西省德興市檔案局工作人員日前在收藏愛好者家中，發現一份68年前的「公務員考試證」。該張標明民國三十五年十二月（1946年12月）的證書，是南京國民政府考試院給張澤民頒發的及格證書。證書的編號為贛甲公檢字第20144號，簽發日期是1946年。文末鈐正方形朱文「國民政府考試院印」，並貼有貳元印花稅票一張。全證底圖印有隸書「甲種」和小篆「考試院」空心字樣。



國民政府頒發的公務員考試及格證書。 本報江西傳真

記者從江西省檔案信息網了解到，這張「公務員考試證」標題為「省縣公職候選人考試及格證書」，其正文自右向左豎寫，內容如下：張澤民，年三拾三歲，男性，江西省武寧縣公民，應甲種公

職候選人考試，經檢核及格，依省縣公職候選人考試法第十條之規定，合行發給及格證書。署名為「考試院院長戴傳賢，考選委員會委員長陳大齊」。考試證上有小字標註，取得他省縣公民資格時，此項考試及格資格仍爲有效。

■本報實習記者 牛犇 江西報道

武漢女靜坐4小時封「呆神」

湖北武漢華中農業大學學生日前在校園組織一場發呆大賽，比賽從下午2時開始，一直持續到傍晚才分出結果。最終，大一女生梁嘉鈺在4小時7分鐘內端然不動，奪得「呆神」桂冠。



學生以各種姿勢「發呆」。 網上圖片

12月7日下午，50名華中農業大學本科系齊聚運動場，參賽選手自帶棉墊、瑜伽墊，做好長時間靜坐的準備，或側躺、或平躺，選擇舒適的姿勢。主持人一聲令下，選手們瞬間變「雕塑」，全場頓時安靜下來。僅僅過了26秒，就有選手「呆」不下去，因爲笑場成爲第一個出局的人。

比賽進行到下午5點半，天色已暗，偌大的體育場上，除了工作人員和3名選手外，操場上空無一人。寒風陣陣，3人的朋友帶來衣被裹住他們的身體，爲他們禦寒。6時許，大二男生和一名女選手終於放棄，梁嘉鈺堅持發呆到最後，總時長4小時7分鐘。此時的她，腰酸背疼站不起來。

■本報記者 何忒 武漢報道

研油菜雜交三十載 子承父業終如願



沈克泉、沈昌健父子。 網上圖片

日前舉行的「感動中國之感動湖南」人物評選2014年度啟動儀式暨2013年度頒獎典禮上，沈克泉、沈昌健父子被授予以「感動湖南」人物稱號，沈昌健表示，一定會把油菜花事業繼續下去，一定要實現父親的遺願。「油菜花父子」的事跡一經報道，引起熱烈反響。沈昌健是湖南常德市臨澧縣楊橋村人，在當地他一家很有名氣，因爲他和父親沈克泉進行油菜雜交研究已經30多年了。

帶野生油菜回鄉改良

1978年，當時養殖蜜蜂的沈克泉，爲了尋找蜜源，在貴州偶然發現了幾株野生油菜，生長結構非

常好，這讓沈克泉有了一個想法：把它和家鄉的油菜進行雜交，也許可以改良油菜品種，爲家裡增加收入，也爲家鄉解決輸油難的問題。

經過數年努力，2004年，沈家父子發明的野油菜利用方法，獲國家發明專利證書；2007年，他們研製的超級雜交油菜新品種，在武漢舉行的國際油菜大會上一鳴驚人。

不過，一天12個小時以上泡在油菜地裡，高強度的體力和腦力勞動致沈克泉多次暈倒在地裡，2009年12月，沈克泉因病去世，而最新的油菜雜交成果，仍然有兩項指標沒能達到國家標準，家裡還欠下了巨額債務。惟沈昌健並未放棄，堅持不懈繼續父親的研究之路。

■本報記者 李青霞 長沙報道



人鏈冰海救女

日前，河北秦皇島飄下了入冬以來的第一場大雪，在零下10攝氏度的低溫中，一名黃衣女子獨自向海裡走去，就快被海水淹沒。燕山大學18名學生頂着寒風，在冰冷的海水中手拉手，連成一條三四十米長的生命鎖鏈，將女子攙扶上岸。

《人民日報》

「智慧銀行」助推建行邁向國際一流

銀行網點不斷增加智慧和智能元素 智慧銀行成未來銀行網點趨勢



建行着力打造智慧銀行網點

和傳統網點相比，「智慧銀行」最大的特點在於網點通過核心智能設備和系統開發優化業務流程，讓服務變得更智能、簡單和快捷。走進「智慧銀行」，仿佛來到了未來銀行的展示中心，智能機器人大堂經理、智能預處理終端、二維碼支付、微信支付、遠程銀行VTM、PAD電子銀行、三維全息成像技術產品展示、電子屏幕動漫產品介紹……銀行最先進的機具設備在此一應俱全。通過人臉識別和動態捕捉系統，客戶可以選擇與機器中的人物進行互動；掃描二維碼，即時獲取產品信息；智能交互桌面，將平板桌面與手機、電視多屏分享；遠程專家會商，通過電視和視頻會議系統實現三方會談，爲客戶提供綜合金融服務方案。



手機銀行演示區

在這裡，開戶，不必去櫃檯，直接用遠程銀行VTM機操作就可以了；想了解外匯兌換如何辦理？有智能機器人回答各種業務問題。一走進營業大廳，首先看到的是一台智能機器人，它能代替傳統的大堂經理回答客戶的各種業務問題。機器人旁邊的智能預處理終端則集業務分流、客戶識

別、排隊叫號爲一體，您只需刷一下身份證，就能把個人信息傳輸到櫃檯的操作系統，不需把時間耗費在一筆一劃手工填單上。您也可以在家裡或者路上拿起手機進行預填單，到網點後通過二維碼打印出叫號憑條和預處理單據，接下來在等候時間就可以充分享受體驗之旅。



生動具象的金融產品超市

在金融超市，您只要在貨架上拿起感興趣的產品卡片，旁邊的屏幕就會自動播放該產品的動漫介紹。在移動金融場景應用區，您可通過二維碼支付、閃付、刷卡支付現場購買飲料，體驗便捷支付方式的魅力。

建成近一年的中國建設銀行的首家智慧網點——深圳建行前海分行營業部，如今已經成爲深圳市的一個著名的「景點」，不僅很多顧客來這裡，就連全國性金融機構的領導到深圳也會慕名而來，感受體驗建行的智慧銀行。

建行深圳分行相關負責人介紹，建行智慧銀行是一場理念、策略、流程的變革和實踐，通過對服務理念、服務方式和服務渠道的重新塑造，讓網點變得更加「智慧」。開業以來，智慧銀行無論是存款、貸款、中收等各項指標都遠超傳統網點數倍之多，客戶電子銀行覆蓋率達到100%，高端客戶佔比達到30%。

智慧銀行得到了建總行各級領導的高度關注。2014年4月，中國建設銀行王洪章董事長視察智慧銀行，親筆題寫「智在理念，慧在建行」；總行龐秀生副行長、郭友監董事長、黃志凌首席經濟學家分別來深調研，聽取智慧銀行發展情況彙報。

建行前海分行營業部張曉平行長介紹說，目前智慧銀行已接待來自全國各地參觀調研330批3,500人次，該項目還獲得今年的建總行創新項目一等獎。

高科技的設備、強大的功能投射出的是建行對於未來銀行發展趨勢的深度探索。「智慧銀行」將傳統銀行服務模式和創新科技有機結合，強調以客戶爲中心的服務體驗，代表了未來銀行物理網點的發展趨勢。「智慧銀行」還將銀行網點智能與社會智能相融合，實現智能穿戴、智能家居、智慧城市等智慧元素的互連互通。

在智慧銀行，傳統的櫃檯在逐漸減少，人們更多的通過電子渠道和自助渠道完成業務辦理，更多的銀行工作人員也不再守在櫃檯後，而是穿行在大堂中隨時發現服務客戶的機會。

據業內專家評價，建行智慧銀行從設計理念、功能分區、體驗互動、智能設備應用和業務流程再造等各個方面都處於國內最佳水平，代表了未來銀行網點升

級和發展的方向。

「在建行1.4千家網點中，『智慧銀行』不僅是一個體驗中心，更是一家全功能的綜合性網點。」建行深圳產品創新實驗室總經理王鈞說，智慧網點不僅是一個體驗中心，更是一家全功能的綜合性網點，它將傳統銀行服務模式和創新科技有機結合，利用智能設備、數字媒體和人工交互技術爲客戶帶來「自助、智能、智慧」的全新感受和體驗。

據了解，建行在國內率先創建7個產品創新實驗室，累計投放2,000多個新產品和新服務。

中國建設銀行董事長王洪章表示，目前建行的網絡等非櫃面交易已經佔超過總交易量的86%，未來互聯網將成爲銀行服務的主要渠道。目前，建行正依託互聯網技術和移動金融技術，推進「綜合性、多功能、集約化」戰略轉型和金融服務模式創新，在重點城市緊鑼密鼓地推廣「智慧網點」。



全新的綜合金融服務櫃檯設計